

大江歌罢掉头东：追寻周恩来的留日印迹

新华社东京5月27日电(记者杨汀、姜俏梅)“雨中二次游岚山……潇潇雨，雾蒙浓；一线阳光穿云出，愈见皎妍。人间的万象真理，愈求愈模糊；模糊中偶然见着一点光明，真愈觉皎妍。”

4月中旬，日本京都郊外的风景胜地岚山布满新绿。百余年前的这一时节，年轻的周恩来曾游历这里，留下了著名诗篇《雨中岚山》，表达东渡日本探求救国之道时，从最初的迷茫到悟出真理的真实感受。

记者从位于岚山脚下的龟山公园拾级而上，看到樱花树环抱之中一座风貌古朴的纪念碑——“周恩来总理纪念诗碑”。诗碑由日本国际贸易促进会等中日友好团体提议建造而成，碑身正面镌刻着廖承志手书的《雨中岚山》，背面铭刻着为建碑作出贡献的团体和代表的名字。

“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷。面壁十年图破壁，难酬蹈海亦英雄。”1917年9月，19岁的周恩来在日记中作出概括总结。

周恩来从南开学校毕业后，怀抱着“为中华崛起而读书”的理想从天津登船抵达日本。

据研究周恩来的学者、日本法政大学名誉教授王敏介绍，当时的日本是接触西方新思想的门户，各种社会思潮汇聚，同时军国主义也在蠢蠢欲动。年轻的周恩来希望通过亲身考察和学习，寻求拯救中国的方案。

1917年10月，周恩来进入东京的东亚高等预备学校补习日文，为报考日本大专院校做准备。周恩来在日记中提到，要以铁杵磨成针的决心来学习。

周恩来当时居住在神田保町附近，这里是追求进步的中国留学生聚会之地，他们举行集会、编辑革命刊物，探索救国之道。

记者来到如今已是日本最大书店街的神保町，看到挂着古旧招牌的书店鳞次栉比。当年，周恩来经常在这里选购和阅读各类书籍，包括中国的杂志和报纸，如新文化运动核心杂志《新青年》。



4月28日，在日本京都岚山，一名游客欣赏“周恩来总理纪念诗碑”。
新华社记者杜潇逸摄

《周恩来旅日日记》(以下简称《旅日日记》)中多次提到位于神保町书店街的东京堂书店，他曾在这儿站着读完有关俄国十月革命的书刊，默记下十月革命以后的政治党派，并在日记中作出概括总结。

周恩来无时无刻不心系救国救亡。一些研究周恩来的中日学者认为，这次抗议活动是周恩来留学过程中的重要转折点，他的思想和信仰发生了重要转变。

当时国内风起云涌的局势和日本军国主义的野心，令周恩来决定放弃在日本求学选择回国。

1919年，在告别日本前夕，周恩来游历了京都岚山等地，留下了包括《雨中岚山》在内的多首诗篇。《雨中岚山》中的“一点光明”被认为是周恩来对当时刚刚接触到的社会主义和马克思主义思想的认识。

周恩来曾经就读的东亚高等预备学校旧址，如今是一座公园。1998年周恩来诞辰100周年之际，中日友好团体发起在公园内建造了周恩来纪念碑。碑上以日文刻有“周恩来在此学习”的字样，碑旁边有周恩来生平介绍，字里行间透露出日本民众的崇敬之意。

(参与记者：钞文、王子江)

焦裕禄：生也沙丘，死也沙丘，父老生死系

数风流人物



焦裕禄像。新华社发

时至今日，不少兰考人仍清晰地记得焦裕禄下葬那天的场景：十里八村赶来的乡亲们，聚在兰考县城北郊的一处沙丘下，大家胸戴白花，眼含热泪，在寒风中久久站立……

50多年过去，兰考的变化翻天覆地。但是，焦裕禄书记和那块土地上所发生的一切，永远镌刻在人们的心中。

焦裕禄，1922年8月16日出生在山东省淄博市博山县崮山乡北崮山村的一个贫苦家庭。日伪统治时期，焦裕禄家中的生活越来越困难。焦裕禄曾多次被日寇抓去毒打、坐牢。后被押送到抚顺煤矿当苦工。1943年秋天，他终于逃出虎口，到江苏宿迁给地主当长工。

1945年抗日战争胜利后，焦裕禄从宿迁回到家乡。当时他的家乡虽然还没有解放，但是共产党已经在这里领导群众进行革命活动。在焦裕禄的主动要求下，他当了民兵，并参加了解放博山县城的战斗。

1946年1月，焦裕禄加入中国共产党。不久，参加区武装部工作，领导民兵坚持游击战。之后，调到山东渤海地区参加土地改革复查工作，曾担任组长。

解放战争后期，焦裕禄随军离开山东，来到河南，分配到尉氏县工作，一直到1951年。他先后担任过副区长、区长、区委副书记、青年团委副书记等职。而后又先后调到青年团团委书记和青

看洪水流势，风雪铺天盖地的时候，他率领干部访贫问苦，登门为群众送救济粮款。他经常钻进农民的草庵、牛棚，同农民同吃同住同劳动。他把群众同自然灾害斗争的宝贵经验，一点一滴地集中起来，成为全县人民的共同财富，成为全县人民战胜灾害的有力武器。

焦裕禄的心里装着全县的干部群众，唯独没有他自己。他经常肝部痛得直不起腰、骑不了车，即使这样，他仍然用手或硬物顶住肝部，坚持工作、下乡，直至被强行送进医院。

1964年5月14日，焦裕禄被肝癌夺去了生命，年仅42岁。他临终前对组织上唯一的要求，就是“把我运回兰考，埋在沙堆上。活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”。1966年，河南省人民政府追认焦裕禄同志为革命烈士。

焦裕禄去世后，一代代共产党人在兰考接力奋斗，不仅实现了焦裕禄治好沙丘的遗愿，更是让这片土地发生了翻天覆地的变化。2017年3月，兰考成为河南首个脱贫摘帽的贫困县，利用焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树制作乐器、家具等，也成为兰考致富奔小康的一项重要产业。

“保持劳动人民的本色，发扬艰苦奋斗的精神，我立志成为像焦裕禄一样的人民公仆……”焦裕禄纪念园里，一群又一群青年党员面向焦裕禄的墓碑，庄严宣誓。

(记者王烁)
新华社郑州5月27日电

在距离中国“石油工业摇篮”玉门油田老君庙采油厂不远的玉门老城区，“玉门铁人干部学院”教学楼庄重大气，来这里学习、参观的人络绎不绝。2018年，为深入挖掘“铁人精神”，玉门依托老城和玉门油田丰富的工业遗迹和红色资源，建设玉门铁人干部学院。这里已成为甘肃知名的红色教育基地。

1923年，王进喜出生于甘肃省玉门。苦难的经历练就了他刚毅坚韧的性格。1938年，15岁的王进喜来到玉门油矿当小工。1950年，王进喜通过操作考核，成为新中国第一代钻井工人。这段时期，很多钻机因为没有钻头而停钻，他便组织青年突击队从废料堆里找旧钻头，修配成可用的钻头，既为国家节省了开支，又不耽误生产。

1956年，王进喜加入中国共产党。1958年，他带领创出月进尺5009米



王进喜像。新华社发

的全国钻井纪录。1959年，王进喜被选为全国劳动模范和全国“工交群英会”代表，前往北京参加国庆观礼。他看到公共汽车上背着煤气包，倍感责任。“国家都没有油用了，石油工人还有什么资格受表扬？”

1959年9月，松辽盆地发现大油田的消息传来，王进喜随即报告，要求参战。得到批准后，他带领1205钻井队昼夜兼程，奔赴大庆。他组织全队职工把60多吨重的钻机设备化整为零，“人拉肩扛”搬运并安装钻机。为解决供水不足，王进喜带领工人破冰取水，“盆端桶提”运水保钻。打第二口井时突然发生井喷，他又不顾腿伤，带头跳进水泥浆池里用身体搅拌。经过全队工人的奋战，终于压住了井喷，保住了钻机和油井。

由于常年奋战一线，王进喜积劳成疾，1970年因病医治无效逝世。

“铁人”王进喜用生命践行誓言的大无畏精神影响着一代又一代石油人。在玉门油田，当代石油人正用实际行动传承着“铁人精神”。

如今，王进喜奋战过的玉门油田，已经走过82年开发建设历程，面临油气资源枯竭的现状。耄耋之年的玉门油田立下原油产量重上百万吨、建设百年油田的“双百”之志；同时，加快建设电解水制氢项目，加快能源转型，为保障国家能源安全继续贡献力量。

(记者王铭禹)
新华社兰州5月27日电

英雄电波“永不消逝”，红色信仰“穿越时空”

李白烈士故居完成修缮重新开放

新华社上海5月27日电(记者许晓青、郑钧天)为迎接中国共产党成立100周年，位于上海市虹口区黄渡路的李白烈士故居于27日完成修缮，重新开放。

李白，1910年出生于湖南浏阳，1925年加入中国共产党。曾经参加长征并精通无线电发报技术的他，是战斗在敌人“心脏”的我党隐蔽战线英雄。抗日战争至解放战争期间，他接受组织派遣，架起了上海与党中央的电波通信桥梁。

1948年末，李白在位于上海市虹口区黄渡路107弄(原亚细亚里)15号寓所内突遭国民党当局抓捕，在严刑逼供下他与敌斗争，坚贞不屈。1949年5月7日，上海解放前夕，李白被国民党特务秘密杀害。

1985年，李白烈士故居被列



同名舞剧等经典内容。

故居工作人员介绍，通过更加丰富的展览陈列，希望呈现一个更立体、更全面的李白烈士形象。

自20世纪80年代以来，上海市虹口区依托故居形成了命名“李白中队”的优良传统。27日当天，新一批“李白中队”被命名。“李白中队”不仅在日常工作生活中践行李白烈士的无私奉献精神，同时也是故居的志愿宣讲团队。今后，上海市虹口区还将将在李白烈士故居定期推出“情景党课”。



上图：5月27日，在李白烈士故居，观众以发电报的方式参与体验，向烈士致敬。

左图：5月27日，人们在李白烈士故居外等待参观。

新华社记者刘颖摄

生活中践行李白烈士的无私奉献精神，同时也是故居的志愿宣讲团队。今后，上海市虹口区还将将在李白烈士故居定期推出“情景党课”。

(上接1版)谁想到，这样一个纺织童工，成为新中国成立后第一代劳模！1958年，谢晋导演拍摄了一部电影《黄宝妹》，由黄宝妹演自己。如今，安享晚年的黄宝妹，在哔哩哔哩网站当起了主播，给年轻人讲历史。她说，上海解放后，大家自己选班长，第一次当了主人翁。

为人民谋幸福，为民族谋复兴——上海是党的初心之地，始终恪守“人民至上”的宗旨。黄宝妹出身贫寒，“宝妹”这个名字，蕴含着父母无尽的爱，但只有在人民城市，她才可能成为真正的“宝贝”。

“人民城市人民建，人民城市为人民”。近年来，从旧区改造到绿地建设，从就业保障到教育均等……上海一直倾力打造这样一个人民城市：人人都有人生出彩机会，人人都能有序参与治理，人人都能享有品质生活，人人都能切实感受温度，人人都能拥有归属认同。

黄宝妹工作了一辈子的杨树浦国棉十七厂，如今已蝶变成国际时尚中心，入选国家工业遗产旅游基地。黄浦江沿江工业“锈带”，正在变成生活“秀带”。她感慨说，旧社会上海的色调是灰暗颓败的，现在变得五彩斑斓！

没有什么困难能难倒共产党人！

72年前，只能用轻武器进攻的解放军被“拦”在河岸，20岁的连指导员和两名战友沿下水道潜入苏州河，悄然泅渡，奇兵突袭，抓获国民党上校副师长，迫使师部及三个营放下武器，创造了三个人不放一枪、制伏千余敌人的传奇。

这位年轻的连指导员名叫迟浩田，后来成长为共和国上将，在2019年出版的《日月新天——上海战役亲历者说》一书中，他回忆，当时苏州河水齐膝深，又臭又黑，三人上岸后，除了牙齿是白的，全身都是黑的。

当年残酷战场，今天宜居家园。苏州河已告别黑臭，鱼翔浅底，河岸绿廊步道，市民健身休憩。端午将至，苏州河龙舟赛正在紧锣密鼓筹备中，普陀区机关工委书记吴凌昱自豪地说：“今年，苏州河龙舟赛18岁了！”苏州河及两岸变迁，是上海城市精细化治理的一个缩影。

上海解放之初，中国共产党面临一个巨大的烂摊子：天国民党飞机狂轰滥炸，城里匪特猖獗，流民遍地，盗抢高发，物价飞涨，加上国民党败逃前大规模掠夺和劫运，当时上海库存量只够用一个星期，棉花和粮食连一个月都支撑不了，全市私营工厂，开工户数只占1/4……

抗战胜利后，国民党把接收变成“劫收”，民怨沸腾。中国共产党怎么接收上海？又如何管好这样一个环境复杂、政治、经济、社会各种风险和危险交织的大城市？胜利之师露宿街头，已成为经典的历史画面。记者看到当年入城部队随身携带的小册子《城市常识》，处处强调纪律，细致到进民居时要敲门或按电铃，下雨天先在门外擦掉鞋底上的泥水……

众所周知，上海解放后中国共产党打了一场“经济战线的淮海战役”，但艰巨斗争，远远不止经济战线。刘统说，上海解放后，遇到很多新问题，“党的干部表现出了很强的适应能力和学习能力。”比如，鉴于当时上海治安恶劣，搜捕盗匪的同时，人民政府开展户口清查，通过校正、增补、实时记录，上海逐步建立起全新的而且严密、完整的户口管理体制，为新中国的社会治理起了示范带头作用。

再大的困难，也难不倒共产党人！

回望百年，上海有两次历史性的转型：第一次是1949年共产党解放上海，从不会到会，从接管到创新，在上海形成了一套全新的管理制度和城市的管理方式，直接影响到新中国的建设管理。第二次是20世纪90年代初上海改革开放的全面起飞，上海承担使命，先行先试，从土地批租到引进外资再到全面开放，向全世界敞开怀抱，人才汇聚，万商云集，迎来了又一次腾飞。

上海正努力成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接，更好融入和服务新发展格局。特别是历经疫情考验，今年1至4月，上海新设外资企业数、合同外资和实际使用外资实现“三增长”，这里仍是国际资本纷至沓来的“定锚地”。

红色，始终是上海的底色

“竟武死了，倘然他预知死后八天，上海六百万市民便得解放，全中国四万七千万人民将首先都得解放，竟武！你虽死得惨也可以安心的了……”

上海浦东川沙黄炎培故居，一张泛黄的报纸上，刊载1949年8月5日黄炎培撰写的《我儿竟武的一生》，字字血泪，痛惜，却又自豪。黄竞武是黄炎培次子，清华毕业、曾留学哈佛。上海解放前夕，他阻止了超过48万两黄金偷运到台湾，国民党恨之入骨。当年5月12日，黄竞武被捕，狱中被特务挖去了一只眼睛，指甲全被拔光，但他忠贞不屈，5月18日凌晨，黄竞武被打断双腿活埋……

黄竞武被称为“与新中国擦肩而过的人”，像他这样倒在黎明之前的悲壮英雄，还有很多。

解放上海的战役，是一次“里应外合”之战。城外，解放军浴血苦战；城内，工人护厂，学生护校，无畏生死。

张洪森72年前参加过交通大学护校。他回忆说，敌人败退前异常疯狂，但“学生们都要护校，都要跟着共产党，都要迎接解放军，没人愿意随着国民党把学校迁走”。

不久前，原创红色戏剧《辅德里》感动无数年轻观众，编剧吴冰曾想构建惊险剧情，用紧张感把年轻人“拴住”，但她深入了解到当年蔡和森、向警予、张人亚等一群与她同龄的年轻共产党员的故事后，《辅德里》定位为非虚构戏剧，“真实的故事，比虚构的更传奇和动人。”

辅德里是中共二大会址，2公里外，是中共一大会议址；再向西约800米，是老渔阳里，《新青年》编辑部；近在咫尺，是新渔阳里，团中央机关旧址……近年来，上海经过多轮考证普查，已确认红色遗址和纪念设施612处。“七一”来临之前，红色景点成为上海的“网红打卡地”，参观者以年轻人居多，静心感悟先烈的奋斗历程和精神财富。

红色基因，深沉镌刻进这座城市的血脉。上海把利用好红色资源、传承好红色基因、发扬好红色传统，作为光荣而神圣的使命和责任。今年5月21日，《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》由上海市第十五届人大常委会通过，一部系统、全面的地方立法为这些红色印记“保驾护航”。

(参与采写：潘旭、郭敬丹)
新华社上海5月27日电